

# 奋斗百年路 启航新征程

## ——庆祝中国共产党成立100周年

### 承载飞天梦想的战袍

中国国家博物馆内，收藏着一件承载中华民族飞天梦想的“战袍”。

2003年10月16日6时23分，神舟五号载人飞船成功降落在内蒙古四子王旗主着陆场。身着这件带有五星红旗的航天服，杨利伟走出飞船。这一刻，标志着我国首次载人航天飞行取得圆满成功。

银灰色的头盔，装有真空隔热层的压力服、厚厚的手套和靴子……这件航天服重约10公斤，用特殊高强度涤纶做成，能够适应航天员在飞行上升段和返回段时的各种状态要求。衣服的胸部部位有一个圆钮，可以调节内部压力、温度和湿度。

18年前的秋天，就是这件航天服，见证了我国首次载人航天飞行的全过程。

“那天的准备工作做得很快，比预计提前了40分钟。马上就要出征了，这时候与起床时的心情又不一样，因为真正穿上航天服后，我就算正式踏上了出征之路。”杨利伟这样回忆出发前的感受。

2003年10月15日9时9分50秒，神舟五号载人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空后，准确进入预定轨道。这一创举使得中国成为第三个掌握载人航天技术的国家。

16日6时23分，在环绕地球运行14圈、飞行超21小时后，神舟五号载人飞船成功降落。

自那以来，中国载人航天不断开创新的“首次”——神舟六号任务首次进行多人多天飞行试验；神七任务中，航天员穿着我国自主研发的舱外航天服首

次漫步太空；神舟八号实现首次交会对接；神舟九号、神舟十号分别实现女航天员首度出征和太空授课……

2016年9月15日，我国第一个真正意义上的太空实验室——天宫二号成功发射。一个月后，神舟十一号载人飞船与天宫二号成功实现交会对接，航天员景海鹏、陈冬先后进驻天宫二号。今年4月29日，天和核心舱发射任务成功，中国空间站在轨组装建造全面展开；一个月后的5月29日，天舟二号货运飞船顺利从海南文昌航天发射场升空，并于30日凌晨与天和核心舱精准完成自动交会对接。

太空探索永无止境，建设航天强国任重道远。未来，中国将继续向更高更远处探索……

（据新华社）

### 王伟 南海上空的不朽丰碑



海南陵水，某军用机场，还是当年的那条跑道。

国产各型特种飞机频繁起降，海军航空兵某部的飞行训练从东方破晓一直持续到繁星满天。

20年前的4月1日，海军航空兵飞行员王伟驾驶歼-8 II飞机，从这里战斗起飞，跟踪监视进入我专属经济区上空的美军EP-3侦察机。因突遭美军机大转向撞击，飞机坠海，王伟壮烈牺牲。

王伟，1968年出生，浙江湖州人，海军航空兵飞行员，海军少校军衔。当年在很多战友眼中，王伟不仅是一名技术精湛、痴迷飞行的优秀飞行员，也是一个多才多艺、热爱生活的大男孩。多年以后，王伟生前的战友们，仍会回忆起当年的训练和生活。

“他们的战斗意识特别强，一拉警报，起飞特别快。”某弹药大队的一级军士长张优涛回忆说，他当年的宿舍紧邻飞行员食堂，经常看到王伟和战友们丢下饭碗奔向战机。在这里，执行类似紧急升空任务是“家常便饭”。

王伟当年住过的宿舍，现在住的是海军航空兵某部空勤大队的官兵。副大队长朱才远回忆说，20年前他刚好上高三，王伟的英雄事迹经媒体报道后，刚好部队来招飞行员，他们年级有20多名同学报了名。朱才远后来到了飞行学院，刚好又分到了王伟原来所在的一队。

“我是在王伟精神感召下入伍

的，我觉得这就叫前赴后继。”朱才远说。每次在空中跟外国军机遭遇，他都会对自己说：“历史绝对不会重演。”

在同龄飞行员中，王伟是战斗起飞次数最多、执行重大任务次数最多的一位。他曾升空2000多次，有丰富的海空飞行经验。在改装当年最先进的国产战机后，王伟第一个飞满1000小时，很快就成为能飞四种气象的“全天候”一级飞行员。

这种刻苦训练的精神被总结为“地面苦练，空中精飞”。飞行员迟道衡现在几乎每天都要在王伟最后起飞的跑道上起降训练和执行任务。训练是枯燥而反复的，需要形成“肌肉记忆”。在迟道衡心中，王伟那么年轻就能成为“全天候”一级飞行员，“是非常厉害的事情”，更让他佩服的，是王伟的血性，“在这条跑道上起飞，如果不敢言牺牲，就不能说自己心中有国家。”迟道衡说。

因为王伟，陵水这个名不见经传的小县城，成为了热血青年逐梦的地方。机械师曾强、空中雷达员徐伟建都是在分配名单上，看到了“陵水”这个地名，选择来到这里服役。这里有我国先进的特种飞机。“我总是在提醒自己，不能让飞机带着故障上天，否则对不起他的牺牲。”曾强说。

王伟牺牲后，被中央军委追授“海空卫士”荣誉称号和一级英模奖章，被共青团中央、中华全国青年联合会追授“中国青年五四奖章”，并入选“最美奋斗者”。

今年4月1日，是王伟牺牲20周年。曾在这条跑道尽头执勤的退役大学生士兵章原，专门赶到了位于杭州的王伟烈士衣冠冢，在雕像前写下了三页长信。他在信中说：“中华民族从来不缺脊梁，过去未曾缺过，现在不缺，未来也绝不会缺。”

海军航空大学的飞行学员们也写了一封穿越时空的信，即将奔赴战位的他们对王伟说：“您飞过的天空，真美。”

（据新华社）

### 守护生命的白衣战袍

北京丰台岳各庄，解放军总医院第五医学中心（原解放军302医院）驻地。

陈列在该中心院史馆内的两套非典防护服，相比现在的医用防护服，显得简陋了许多：一体式的连帽袍服是用不防水的棉布制成，在四肢末端和面部用松紧绳收口，搭配手套、棉纱口罩和分体式防护镜。

这两套非典防护服，见证了18年前那场生死较量。

2003年3月5日16时，北京市首例输入性非典患者入住302医院。遭遇战骤然打响：病原不明、无收治经验、缺少药品和防护设施……

身着这种单薄的白色战袍，一批批医护人员前赴后继，生死搏斗105个日夜，成功救治大批非典病

患，赢得了抗击非典的胜利。

解放军总医院第五医学中心感染病学部副主任姜天俊是第一批迎战非典的医师。他当年的巡诊日记至今读来仍惊心动魄：3月7日，1名重症患者去世；3月11日，两名护士出现非典症状；3月12日，又有几名医护人员相继染病住院……

“那时候心理压力大到什么地步？每天起床的时候，我要先看看东方有没有太阳，如果有太阳，我就鼓励自己这个地球还在正常运转。”姜天俊忆起看到病患名单上战友名字的时刻，难抑男儿泪。

面对凶猛的疫情，白衣战士的请战书如雪片般飞来。

“反正我的感觉是没有怕这个字，只有干这个字，然后就觉得很累，那时候特别累。”当年还

是新兵的感染病学部感染疫病区护士长吴丹记得，由于防护装备比较简单，大家想了很多土办法，棉纱口罩一个不行就再加一层，谁也没有退缩。

抗击非典，为中国后续应对传染病疫情留下了宝贵经验。

新冠肺炎疫情发生以来，作为国家和军队传染病防治拳头力量，解放军总医院第五医学中心再次投入艰苦的抗疫斗争。

“现在的防护服是全身覆盖、不透水的，防护口罩、防护帽等都得到了完全的更新，防护质量也得到了极大保障。”姜天俊说。

白衣作战袍，逆行勇担当。

在看不见硝烟的战场，这身守护生命的白衣战袍，映衬出英雄的模样。

（据新华社）

红色百宝 奋斗百年

### 小康里的科技味

从曾经的收音机、自行车、缝纫机和手表是家里的“四大家”，到如今的智能高清电视、智能空调和扫地机器人进入寻常百姓家；从电报、电话、拨号上网，到万物互联各项智慧应用轮番登场，百姓生活的科技含量越来越高，民生获得感与日俱增。

北京市民李淑明刚刚在敬老院度过了88岁大寿，因防疫要求不能到场的儿女一家和远在大洋彼岸的儿子一家，通过视频通话在“云上”为她庆祝了一个热闹的生

“每天都和孩子们、老友们手机上见面，一点也不觉得距离远。他们还给我发了红包，我想买点啥，扫一扫就付钱了！”日常交流、支付、看新闻、下棋……现在李奶奶每天都放不下她的手机。

移动通信、飞机高铁让天涯若比邻成为现实，智能设备、大数据一张网让生活更便捷智能，远程会诊、医疗仪器为生命救治带来更多可能……科技的飞速发展，带动一幅全面小康的新图景徐徐展开。

新冠肺炎疫情突如其来，疫苗研制项目随即启动，2个月进入临床研究，4个月开展紧急使用，11个月附条件上市，新冠疫

苗研发跑出加速度，目前已有7个疫苗在国内获批附条件上市或紧急使用，促进接种提速，助力早日构筑“免疫长城”。

在广西贵港，基础教育阶段全覆盖的智慧教育“同步课堂”让城市优质教育资源下沉到乡村，“教育鸿沟”日渐缩小，大数据分析还为80余万名学生提供“私人订制”的精准辅导，帮助老师“对症下药”。

时值“三夏”，丰收的喜悦洒满金黄的麦田。河南周口，现代农田水利设施和农业“黑科技”、互联网大数据相结合，千里之外也能“手机种地”；山东济南，北斗导航代替农机手成为收割机的智慧“大脑”，无人驾驶作业更精准高效。

从吃饱到吃好，国人的每一碗饭中，也饱含着浓浓的科技“味”。一批批科技工作者扎根田野，矢志创新，不断培育出产量更高、品质更优的粮食品种，让中国人的饭碗牢牢端在自己手中。“十三五”期间，高产抗病早籼稻品种“中嘉早17”年推广达800万亩，“中单808”连续多年成为西南地区主栽玉米品种，“中黄13”成为近30年来唯一推广面积超亿亩的大豆品种。

人民对美好生活的呼唤，也引领着科技发展的方向。回溯近年来国家科学技术奖的获奖榜单，从创建肺癌微创治疗体系到突破制浆造纸水污染过程控制技术，从花卉繁育栽培到传统特色肉制品工业化生产……民生创新接连涌现，科技真正造福于人。

过去一年，“嫦娥”奔月、“天问”探火、“奋斗者”号深潜等一批重大科技成果惊艳世人，在这片土地上，崇尚科学的氛围日渐浓厚。5月底，一年一度的科技活动周在全国各地同步举办，“九章”量子计算原型机模型、仿生机器人、服务机器人等科技创新成果和科普展品刮起“最炫科技风”，吸引更多民众尤其是青少年爱上科学、向往科学。

更便捷的智能设备，更优质公平的教育医疗，更放心的食品药品，更宜居的环境……“医食住行”的点滴变化间，科技腾飞的翅膀，正稳稳托起中国人对美好生活的向往。

（据新华社）

奋斗百年路 启航新征程  
感受小康

### 任长霞

## 登封女神警 百姓贴心人



任长霞已经牺牲17年，但社会各界群众的缅怀没有淡去。17年来，长霞精神化作一座丰碑，矗立在嵩山脚下，高耸在人们心中。

任长霞生于1964年，河南省睢县人。1983年警校毕业后，分配到郑州市公安局中原分局从事预审工作。1992年12月加入中国共产党。生前是登封市公安局局长。

从警21年，她始终把人民群众的疾苦和安危放在心上，忠诚履职尽责，守护一方平安，赢得群众广泛赞誉。任长霞曾多次立功受奖，荣获全国五一劳动奖章、全国青年岗位能手、全国三八红旗手、全国优秀人民警察等荣誉称号。

过硬的业务素质、强烈的责任心，使任何嫌犯都休想从任长霞手下溜走。据统计，任长霞在中原分局预审科工作期间，共挖余罪、破积案1072起，追捕犯罪嫌疑人950余人，创造了河南公安预审史上无可比拟的成绩。

2001年4月，任长霞被任命为登封市公安局局长，成为河南省公安系统有史以来第一位女公安局长。由于当地各类积案堆积严重，任长霞组织“百日破案会战”，特别是面对在登封白沙湖畔非法拘禁、敲诈勒索、打杀无

辜、民愤极大的王松黑社会性质犯罪团伙时，任长霞通过缜密侦查，巧施计策，组织干警将王松及其65名团伙成员全部收入法网。

在任登封市公安局局长的短短3年中，她带领民警打掉涉黑涉恶团伙20个，破获各类刑事案件3420起，亲自处理群众来访来信3467人（件）次，查结积案100多起……当地群众都说登封来了一位“女神警”。

2004年4月14日晚，任长霞在郑州市公安局汇报完工作，连夜赶回登封部署一起重大案件侦破工作，途中遭遇车祸不幸牺牲，年仅40岁。噩耗传来，10余万名群众自发从四面八方赶来为她送别。任长霞牺牲后，被追授全国公安系统一级英雄模范称号。2019年9月，她又荣获“最美奋斗者”荣誉称号。

今年4月14日，在嵩山脚下的登封市连天公墓任长霞塑像前，警旗飘扬，青年民警们以诗歌、讲述、献花等形式怀念任长霞，长霞精神代代传承。

17年来，任长霞同志先进事迹陈列展接待前来参观的群众近百万人，群众留言册积累了150多本，敬献花篮的挽联就存了三大麻袋。

任长霞生前常说：“心中只有公，人民才能安。警察的前面为什么要加‘人民’二字呢？就是让你牢记自己是人民的警察，人民的警察就要为人民办实事、办好事，一切为了人民满意！”

任长霞牺牲时，儿子卫辰尧还不满17岁。如今，卫辰尧已从警12年。“我将沿着母亲走过的路继续走下去。”卫辰尧说。

（据新华社）

奋斗百年路 启航新征程  
数风流人物